

精准选深入查综合治 将分领域整治引向纵深

——2019年厦门市审查调查工作综述

本报记者 何无痕 通讯员 夏纪宣

2019年12月31日,厦门轨道交通集团有限公司原总经理王崇杰贪腐案剖析在《厦门日报》、厦门市纪委监委“鹭岛清风”网站大篇幅刊出,引发震动。王崇杰案件的查办,是厦门市纪委监委严肃整治国有企业经营管理领域腐败问题的又一成果。

自2015年6月提出“分领域整治”思路后,四年间经历了“精准选”“深入查”“综合治”的过程。2019年市纪委监委聚焦扫黑除恶专项斗争、工程招投标、金融、生态环境保护等领域发力,群众获得感、幸福感、安全感进一步增强。

精选领域 重拳靶向出击

去年8月,一份举报件直指金额近9亿元的某招投标项目。因开标在即,市委常委、市纪委书记、市监委主任孙明忠立即批示,线索处置小组第一时间集中研判举报线索内容,仅用2天时间查实投标人与评审专家私下接触的证据。中标公告即将发出的前一天,建设主管部门依法依规叫停这起“有猫腻”的招标投标活动,随即对3名专家进行约谈,对其中2名专家给予行政处罚,招标单位也对相关4名责任人员问责。

2019年,厦门市纪委监委成立由副书记直接管理的工程招投标领域问题线索处置小组,集中管理全市招投标领域问题线索,严查工程招投标过程中以权谋私、利益输送和国企经营管理中不认真履职、利用职务便利收受他人财物等问题。1月至12月,全市共对招投标领域以权谋私、利益输送等问题立案33件33人;共查处国企案件97件97人,对有国有储备用地管理不力、国企管理中失范失管、盲目开展项目投资、造成国有资产流失的管理人员进行责任追究,共立案23件23人。

“分领域整治要通过‘微创手术法’,实现查处一案、震慑一片、净化一域的效果。”孙明忠强调。

制度+机制 重建权力屏障

补破洞、强短板,扎紧篱笆才是治本之道。市纪委监委汇总历年来的案件,深究病根,督促各行政监管部门建章立制,完善监管机制,对当前监督的薄弱环节和空白地带及时进行补缺补漏。市建设局等7家单位修订了《厦门市建筑市场“黑名单”管理办法》。修订后的办法首次将法定代表人的违法违规行为纳入“黑名单”要素,并可直接限制其在

企业参与投标,建筑市场主体单位在建设工程活动中的行贿行为也被纳入“黑名单”管理。同时增加了“黑名单”企业退出市场机制,让企业“心有所戒”。

“以前白天要给考官撑伞、递毛巾,晚上要陪考官喝酒应酬。现在全程GPS监管,我连考官是谁都不知道。打点的钱省下来可以给学员学车时多烧点油,减少马路杀手。”被分领域整治过后的市车管所,除完善工作规范和操作细则,推进各岗位规范化建设外,还引入科技助力监管。谈起这些改变,某驾校老板喜形于色。

结合案后整改推动政治监督落地见效,并督促党委(党组)切实扛起主体责任是分领域整治的目的之一。2019年以来,驻市市场监督管理局纪检组发出纪律检查建议书8次,推动主体责任完善各类制度9项,开展警示教育357场次,持续推进市场监管系统优化政治生态。

由惩到治 四大监督协同推进

去年11月23日傍晚,集美区纪委监委微信公众号发出集美区城市管理局科员叶某案件的通报。

从2019年10月10日集美区委开展“两违”整治领域专项巡察到查处案件对

外通报,“快查快处快办”的背后,得益于巡察监督与纪检监察审查调查的无缝对接——在前期发现苗头问题的基础上,巡察期间深入排查叶某相关问题、按照办案标准排查问题、核实线索,有效避免打草惊蛇。线索移送后,立即开展案件办理,巡察成果快速转化为初核和审查调查成果,办案效率大为提高。

“对‘两违’整治领域开展专项巡察,源于‘分领域整治’思路。”集美区常委、区纪委书记、监委主任刘琦龙介绍,在巡察期间还嵌入式开展政治生态评价,巡察结束就基本摸清领域内政治生态“底数”、问题症结“基数”。

“分领域整治的核心要义是‘治’,必须打通‘惩’与‘治’的内在关系,坚持四大监督协同推进,把‘治’的理念贯穿始终。”孙明忠在不同场合多次强调。

市纪委监委办公厅出台“受处分人员回访工作实施办法”,第八纪检监察室在办理规划领域案件中,总结剖析了规划系统存在的主要问题和原因,并提出对策建议。

如今,厦门市纪委监委班子成员和机关各部门按照对口联系和工作分工,加强对各分领域整治单位的跟踪督查指导,对整改不力的单位进行再提醒、再监督、再问责已成为常态。

呵护水环境 提升百姓获得感

翔安区大力推进污水治理,打好打赢污染防治攻坚战

本报记者 王元晖

通讯员 林瑞声 余庆东

清澈的溪水,沿着翔安区马巷镇蔡浦社区潺潺流动,从高空看,全长1.862公里的溪滨,就像一条从东向西延伸的碧绿绸缎,与美丽的东坑湾紧紧地连接在一起。昨天清晨,蔡浦的不少居民,踱着步子,来到这个设在他们家门口的湿地公园锻炼、闲聊。

这“河畅、水清、岸绿、景美”的动人画面里,随处可见人们的笑脸。曾经流淌在这里的污水不见了踪影,一场场不留死角的污染防治攻坚战还在翔安每一处有“水”的地方强势打响。



美丽的九溪流域。(朱毅力 摄)

1 加大力度 流域内村庄污水治理全覆盖

晚风中的红花绿叶倒映在波光粼粼的溪滨上,即使在5年前,作为翔安九溪流域主要支流的它,在当地人眼里还是一条“臭水沟”,而如今,这里河面宽阔、杨柳低垂,成群的鱼儿穿梭其中。

在翔安广大农村老百姓的心目中,穿过家门口的溪流,就是他们生产生活的“生命线”。为提高农村人居环境建设水平,根据省、市农村生活污水垃圾治理要求,“在2022年底前实现村庄生活污水治理全覆盖”的工作目标,早已摆在翔安区相关部门的案头上。

“翔安区自2015年以来,从流域内村庄入手,全面实施农村生活污水治理。截至目前,已基本实现流域内村庄污水治理全覆盖。”翔安区市政园林局介绍,同时,翔安区已制定2018-2020年治理计划,启动实施流域外村庄污水治理和入管网完善工程建设。

2 强化监督 稳固搭建管养机制

傍晚时分,酒溪蔡浦段的水闸处,多名人员举着三米多长的网兜,娴熟地把一片片从上游流过来的落叶捞了起来。这个时段,这段短短200多米的河道,就散落着10余个身着红马甲的工人,在他们救生衣的后背上,“溪流养护”四个字特别醒目。“上午8点上班,一直到下午5点半,一年365天每天都有保洁员值守。”据称,一旦遇上水流加剧,他们还会增派人手。

3 提质增效 大力提升城市水环境

“环境是最大的民生”,这些年在翔安高速城市化的进程中,这样的理念始终没有改变。自去年8月16日翔安区污水指挥部成立以来,已组织召开涉及污水设施建设的会议十九次——简单的数字,足以窥见翔安区对城市污水治理的极端重视程度。

污水规划编制、管网溯源排查、跟踪协调污水处理设施建设、农村污水治理、推进环保督察问题整改、入海排污口整治……推进污水处理提质增效,系统提升污水处理厂收集范围内污水收集处理效能,提升城市水环境、水生态质量,在翔安区污水指挥部的拉动下,翔安的水污染防治攻坚战步步为营,捷报频传。

4 携手发力 描绘最美生态蓝图

白鹭在清澈的溪面上翩翩起舞,成群结队的河鱼在水底欢快畅游——在外务工的内厝镇莲塘村小伙子小林昨日从外地回乡过年,被莲塘下游这样一幅图景惊得“目瞪口呆”,他说,家乡母亲河发生的变化,着实“想不到”。

事实上,类似的变化,完全在“情理之中”。记者从昨日拿到的一份“翔安区水体治理攻坚战工作进展调度表”中注意到,这场战役涉及翔安的各镇街和多个部门,实际上,在翔安,每一位出拳者的身上,都怀揣着一份“责任感”。

据了解,区河长办、各个镇街、各相关部门全都出动了各自的治理和管理方案,更重要的是,翔安区还建立长效机制,将水体整治考核结果与生态补偿、以奖代补挂钩,纳入政府绩效考评,作为干部考核的重要依

据,确保整治任务落实到位。

规划、建设、整改、养护,环环相扣,共同发力,一个个污水处理设施和长效治理机制不仅为村庄“清肠”,也为不断拓展的城市空间增添了道道靓丽的风景线。日益清澈的水面,辉映着整个翔安“水环境质量明显改善,生态功能得到修复,沿线村庄有效整治,周边百姓更加富裕”的生动画卷。

建立市政雨水管道每季度一次的定期排查整治制度。2019年累计排查市政雨水管道486公里、雨水井5750座、雨水篦13529座、整改错接错排问题点64处,有效减少了污染物入河。

一份污水治理的纲领性文件,同样把翔安推向了全市各区补齐污水设施短板的最前列——翔安区委托厦航院开展区级污水专项规划和三年行动规划编制并已于去年底通过专家评审。今年,该区还将继续围绕污水处理提质增效这一目的,从排查入手,系统分析排水管网存在问题,通过新建、改造、修复等方法,在城市水环境治理方面“补短板”“促提升”。

值得一提的是,在2018年市政雨水管道全面排查整治的基础上,去年起翔安区已

盖。”翔安区市政园林局介绍,同时,翔安区已制定2018-2020年治理计划,启动实施流域外村庄污水治理和入管网完善工程建设。

溪流潺潺,一路风景。目前,翔安区已完成流域内全部和流域外部分村庄生活污水治理,建成分散式污水处理站125座,各类污水管道约1600公里。

给新疆班师生 送新春祝福

本报讯(记者 郭睿 何无痕)近日,市委常委、宣传部部长李辉跃,副市长国桂荣分别看望在厦学习、生活的新疆班学生和带队老师,向他们致以新春的祝福,并送上慰问金,希望他们在厦门度过一个愉快的春节。

16日,李辉跃一行先后走进同安一中、集美中学,看望慰问在这里工作学习的新疆班师生,调研学校食堂、宿舍,叮嘱学校要给新疆班学子创造良好的成长环境。李辉跃主动走到学生们中间,与他们亲切交流。李辉跃说,厦门有良好的教学环境、教学质量,希望同学们都能珍惜在校读书的大好时光,努力学习,全面发展,能够在取得好成绩的同时回报社会,祝愿新疆班同学都有美好的前程。

17日,国桂荣一行前往厦门市外国语学校、厦门大学附属科技中学慰问新疆班师生。国桂荣了解大家的生活、学习情况,对新疆内派教师们的辛勤付出表示感谢,并鼓励孩子们好好学习,争取以优异的成绩考上大学,早日成为建设祖国的优秀人才。

据悉,我市于2005年开始承办新疆高中班。自办班以来,已有一大批毕业生以优异的成绩从厦门升入各高等学府深造。

深化厦门泰国 务实合作

本报讯(记者 李晓平)昨日,受市长庄稼汉委托,副市长韩景义在悦华酒店会见首次来厦的泰国新任驻华大使阿塔育·习萨目一行,他对大使一行的到来表示欢迎,并简要介绍厦门经济社会发展情况。

韩景义说,厦门与泰国交流交往密切,双方在高层互访、经贸投资、友城交往、文化旅游等方面开展了卓有成效的合作,泰国是厦门最大的旅游目的地国家之一。改革开放以来,厦门社会经济一直保持强劲的发展态势,包括泰国在内的多个国家和厦门贸易合作密切,成为厦门经济发展的重要力量,中欧班列更进一步加强了厦门的对外经贸合作。随着“一带一路”倡议的深化,厦门与泰国的合作交流必将更加密切,我们将继续本着合作发展、互利共赢的原则,与泰国驻华大使馆和泰国驻厦总领事馆共同努力,深化两地务实合作,共创更加美好的未来。

阿塔育·习萨目在会见中盛赞厦门。他说,厦门是一座优美的城市,气候宜人,对外交流也非常广泛。泰国驻厦总领事馆在厦门设立15年之久,对两地多个领域的交流合作起到很好的促进作用。这次访问将进一步增进了解,大使馆将向泰国企业介绍厦门的招商优越条件,推动更多泰国企业来厦投资兴业。

学习采访实录 践行初心使命

(上接A01版)要深入学习贯彻习近平总书记高瞻远瞩的战略思维,为加快建设“两高两化”城市贡献大力量;要深入学习贯彻习近平总书记牢固树立的大局意识,不断增强做好新时代人大工作的责任感、使命感;要深入学习贯彻习近平总书记真挚深厚的为民情怀,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感;要深入学习贯彻习近平总书记永续发展的生态理念,用法治守护好厦门城市高颜值;要深入学习贯彻习近平总书记务实担当的优良作风,努力营造大机关风清气正的良好政治生态。